

新华社 2011 年世界经济展望 今年仍是“涨”字当头

据新华社电 新的一年已经来临，世界经济在走过风险迭出的2010年后，2011年又将呈现怎样的局面？美欧等发达经济体低迷增长形势是否会持续、新兴经济体通胀风险将如何消解、全球经济失衡局面是否会进一步扭转、全球货币体系调整应遵循何种思路……带着诸多热点问题，记者近期采访了全球部分经济学家，试图探究2011年世界经济运行的可能路径。

【预测 1】

农产品仍会延续涨势

在全球粮食主产区发生极端天气、粮食需求高涨以及投机炒作等三大因素的交织影响下，2010年国际农产品市场玉米、大豆、小麦期货价格纷纷走出耀眼的牛市行情。造成粮食需求增加的主要原因，一是欧美等西方国家大力发展生物燃料，造成汽车与人争粮的局面；二是许多新兴市场经济快速增长，居民饮食习惯改变导致全球粮食需求发生结构性变化，引发需求猛增。

除供求关系外，投机资金炒作也是今年粮价飙升的一个重要原因。芝加哥奥林巴斯期货公司高级

市场分析师查尔斯·内多斯指出，尽管投机性基金只是价格走势的追随者，但大量投机性“热钱”的涌入对粮食价格波动产生的杠杆效应不容小觑。

分析人士普遍认为，在全球供求关系逐渐趋紧以及投机资金炒作的推动下，2011年农产品市场仍会延续涨势。

【预测 2】

油价将突破每桶 100 美元

2010年12月31日，国际原油期货价格以2007年以来的最高年末收盘价报收。市场普遍预计2011年国际油价的上涨局面仍将延续，并将突破每桶100美元的关口。

2010年国际原油价格走势呈震荡上行格局。导致去年国际油价波动的主要因素是市场供求预期的变化和美元汇率的波动。对于2011年的走势，市场分析人士普遍认为，鉴于世界能源主要消费国经济复苏渐露起色，2011年油价涨势仍将持续。

【预测 3】

美元将维持震荡走势 不排除短期走高

2010年，受世界经济复苏不平衡以及美联储货币政策的影响，美元走势剧烈震荡。市场分析人士认为，2011年美元仍将维持震荡走势，但不排除短期走高的可能性。

分析人士认为，2011年美元的走势总体上仍将主要受到美国经济形势的影响。美国的经济政策包括美联储的货币政策手段，对于美元的走势将起到至关重要的影响。

欧元区债务问题的进一步发展以及经济复苏状况也是影响美元的重要因素。在2011年，欧元区债务问题能否得到良好解决以及欧元区国际经济复苏状况将是影响欧元，进而影响美元走势的重要因素。

地区局势的变化也会使美元走势受到影响。作为传统投资避险工具，在政治经济动荡时期，美元在短期内很可能受到投资者追捧。

【预测 4】

金属仍保持上涨势头 涨幅有限

2010年年初，巴克莱资本、摩根士丹利和瑞银等机构纷纷预计随着需求改善，基本金属价格将走高。去年年底，市场应验了上述预计，纵观全年金属价格涨势之强甚至超出了

最乐观的预计。

总体来说，2010年金属市场表现抢眼，在新的一年里基本面供需趋紧的状况并不会太大改善，因此铜等金属将继续保持上涨势头，但涨幅可能受到抑制。巴克莱资本预测，2011年全球经济增长率将自今年的4.9%温和放缓至约4.25%，其中金属需求增长强劲的亚洲及拉丁美洲减缓幅度更大，2011年可能自去年的7.8%降至约6.5%，这对金属的需求前景保持旺盛势头构成影响。

此外，全球最大的金属消费国中国的宏观经济政策与增速，经合组织国家的经济复苏情况以及美元走势等，也将对未来2011年金属市场走向产生巨大影响。

【专家视点】

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英认为，不应过度看空美国经济。

新兴市场应该注重防范资金“回流”美国带来的风险。陈凤英说：“如果美国经济未来好于预期，造成资金回流，可能对已在高位的新兴市场资产价格和汇价产生冲击。”

我国近 500 种 常用中药材持续涨价 金银花价格 涨了近 4 倍

中新社1月2日电 家住北京朝阳区的刘女士近日在酒仙桥一家中药店买金银花，付款时才发现，原来只需15元人民币的100克金银花已涨至55元。药店工作人员解释称，涨价的不止是金银花，去年以来几乎所有的常用中药材价格一直在涨，太子参已从年初的每公斤53元增至240元，有的药店只好停售。

中国中药协会提供的统计数据证实：去年全国市场537种中药材中有84%涨价，涨幅在5%至180%。其中28%涨幅超过51%；有6%逾181%，2%超过300%。冬虫夏草、水蛭、松贝母、青贝、阿胶、西洋参、太子参、三七、牛黄等位列上升榜首。中药材持续涨价明显增加了医院中药制剂的成本和消费者的负担，也给中药企业带来成本压力。

中国中药协会中药材信息中心副主任贾海彬对涨价原因的分析是：由于有许多中草药品种都依赖人工种植，粮食价格提高后，药农改种粮食作物，减少了白芷、黄芪等生长期长、成本高的中药材种植面积，导致产量减少，出现供不应求的局面。此外社会需求量急剧增加，游资推动市场价格急速变化，物价整体上涨引起连锁反应也是引发涨价的因素。

业内专家认为，中药材减产和野生药材大幅减少是中药材价格攀高的主要因素。从2000年起，全国药材总产量年均递减20%左右。由于资源过度消耗，而中药应用日益广泛，需求迅速增长，缺口越来越大，中药材市场必然逐步形成卖方市场。专家同时提醒有关部门，关注游资进入药市炒作中药材的情况。

进口葡萄酒很红很暴利 三十元进货 卖到三百元

要过节了，不少国人打算买瓶红酒热闹热闹，可到超市一看，中国的、法国的、南非的……哪里产的都有，各种拗口的酒名让人犯晕。

记者近日走访了北京多家大卖场发现，好多进口酒“很红很暴利”，标榜原装进口葡萄酒还存在不贴中文标签的违法现象，以及在国内灌装、身份不明的嫌疑。

消费 4 年增幅高达 80%

受金融危机的影响，一些葡萄酒消费大国的销售情况出现下滑，而中国却蕴含着巨大增长潜力，已成为世界第八大葡萄酒消费国。到2013年，中国葡萄酒消费将达12.6亿瓶，同比2009年增长32%。

法国波尔多葡萄酒行业协会日前表示，过去8年，中国内地进口波尔多葡萄酒数量增长了70多倍，2010年首度取代英国和德国，成为波尔多葡萄酒出口额最高的市场，总额高达9000万欧元（合1.18亿美元）。

海关最新统计数据显示，2010年1月到9月，我国葡萄酒的进口量同比猛增67%。而根据国际葡萄酒及烈酒研究机构最新研究报告，2004年至2008年，我国葡萄酒消费量增幅高达80%，这一数值是全球葡萄酒消费量增幅最高的。

葡萄酒品酒师、北京大学光华管理学院葡萄酒协会秘书长朱东飞介绍，中国葡萄酒的三大品牌长城、王朝和张裕，占据了七成左右的国内市场，国外葡萄酒，如果只是单纯的瓶装酒进口，市场占有率只有10%。不过，我国葡萄酒消费量仅为国内酒类产品年消费总量的1%，人均年消费量仅为世界平均水平的6%，市场还存在着巨大的增长空间。

成本 每瓶 30 元左右

在法国经商多年的陈元透露，一般法国超市里的红酒，每瓶价格在2欧元左右，去酒庄进货价格更便宜。若原价折合人民币约20元的洋



红酒，加运费平均每瓶2元，纳税（关税14%、增值税17%、消费税10%）之后的到岸成本为30元左右，仓储和本地运输、人工费用合计2元，售前成本大约32元。

“成本一二十元的东西，进口后却要卖个三四百元，这就是目前进口红酒的经济学。”朱东飞说，经销商一般以60元左右供应给超市或商场，之后再加价10%到15%销售，到消费者手中就成七八十元了。而一旦进入西餐厅，则按经销商供货价的2~2.5倍卖给消费者，进入酒店的红酒，身价更陡增3~4倍，售价可达300元左右。朱东飞表示，酒的价格与销售渠道的关系甚至比酒本身的关系要大，进口红酒到国内，所有税费合起来40%多，每瓶成本也就是30元左右，公司再以40多元的价格卖给经销商，可以获得30%左右的毛利。到了经销商那里，则以80~100元的价格卖出去，经销商有50%的毛利。若是在专卖店、酒吧，销售的价格要比在超市高得多。

内幕 七成是国内灌装

目前，国内不少进口葡萄酒为了能在激烈的竞争中争得一席之地便另辟蹊径，主打“原装进口”的概念。其中不乏以次充好、随意定价、过度包装等问题。

业内人士透露，有些经销商为了降低关税成本（实际是逃税），只进口成桶的原酒，在广东、福建等沿海口岸灌装，然后再进入内地市场销

售。分装木桶进口有两种，一种是葡萄酒原汁，另外一种则是进口葡萄酒成品，后者则必须进行勾兑，按照口感调配，加水色素等。

还有一些贸易公司，虽然进口的葡萄酒属于优质产品，但是销售的却是灌装和走私的葡萄酒，这样做的目的就在于，检查时各种手续齐全。此外，国外进口葡萄酒基本没有盒装，但是国内代理商用大量廉价的包装盒包装，给人一种虚假“豪华”的感觉。

目前，分装进口红酒已经占据进口红酒六七成的市场份额，而原装进口红酒的比例则缩至三成左右。同时，由于消费者对葡萄酒定价缺少概念，一些商贩基本上都是随口定价，一般都往高了定，越贵似乎越好卖。（据《法制晚报》）

赴台个人游 有望清明节开放 京沪先行实施

据新华网消息 厦门市台办主任吴明哲在2日举行的厦金“小三通”客运直航开通十周年座谈会上说，厦金航线十年来往返旅客累计超过580万人次，其中2010年达130万人次，厦金“小三通”航线已成为便利两岸直接往来的“黄金通道”。

据福建省旅游局副局长陈扬标2日介绍，截至2010年11月，福建居民赴金门、马祖、澎湖旅游已突破10万人次，经金门、马祖、澎湖通道入闽的游客也逐年大幅递增。

据报道，酝酿多时的大陆游客个人行，两岸达成共识，今年大陆游客个人行采取“试点试行”，先开放上海、北京两个城市居民，每天以500人为上限，开放时间预计在清明节。

目前大陆游客赴台游属团体游，限5人以上、40人以下；今年将开放的个人行，一个人就可以申请赴台。

据了解，两岸趋向同意先开放北京、上海两城市居民，但必须达一定身份资格：在公安部门无不良纪录、存款或房地产证明、年工资十五万人民币（台币约七十五万）以上、取得银行金卡等四条件至少符合两项。

个人游将比照团体游的双审查制，必须先取得大陆赴台证，再向台湾申请入台证，签证有效期为三个月（比团体游六个月短）。



台北士林夜市是台北著名的夜市，也是台北人夜生活的好去处。这个大型夜市以小吃与摊商为主，目前也成为大陆游客爱去的地方。

快递公司网络订单激增 网购业“春运” 提前来临

据中国经济网消息 记者采访发现，受元旦假期影响，激增的网购订单让很多快递公司爆仓，网购业的“春运”可以说提前来临。

当前，受节假日影响，网上各种团购促销活动火爆。但郑州市民王女士发现，最近网购的商品寄到自己手里的时间比以往慢了很多：“圣诞节那天，网上有大促销，我也买了好多东西，以前一般三天都到了，可这次买的很多东西现在还没寄到。”

在网上开了一家化妆品店铺的许老板告诉记者，因年底网购潮的到来，他发往全国各地的快件都大幅减速，“主要现在快递积压得太多”。

激增的网购订单让多家快递公司出现了快递暂时积压现象。在郑州市一家快递公司的分拨中心，整条流水线上的几十个工人正在对来自各地的上万件货物进行分拣。公司的经理说：“年前这段时间，我们的快件量每天都在增长，这里每天都要吞吐将近两万件货物，量太大，会有积压。我们也在倾尽全力，加班加点，尽量按时送到。”

针对年底快递公司爆仓的现象，业内人士建议消费者年底网购或邮寄商品时，一定要注意产品的贮藏条件和期限，并要尽量提早下单，以保证快件及时到达。